

央视大热剧《装台》缘何火了？

小人物摸爬滚打的生活，他们在烟火气里笑着讲

茅盾文学奖同名小说改编

若说陕西观众认可的，是剧中与自身周遭严丝合缝的风土人情，那么能跨越地域的收视魅力又是什？茅盾文学奖得主陈彦的同名小说改编剧本肯定是关键，张嘉益、闫妮等实力派演员坐镇也是看点，另一个重要答案或许就由那看似一地鸡毛的剧情道破。

主人公顺子（刁大顺）在工友们的帮衬下，张罗了一场婚宴，酒足回家，他借着酒劲儿才把自己曾经的两段婚史、两个女儿隐瞒告知妻子蔡素芬。这做法很是“鸡贼”，可真相释出，前两段婚姻恰好是小人物的不起眼却仗义、窝囊又有担当的一个注脚。观众也跟随新妻子的立场，刚要恼，却紧接着被哭笑不得继而心软心疼接管了情绪。生活不易，《装台》最吸引人的，恐怕便是小人物摸爬滚打的生活，他们在烟火气里笑着讲。

熟悉又陌生的“打工人生”

这可能是近来电视剧里的少数派：所有角色不带“光环”，几乎是怎么磕碰怎么来。

男一号张嘉益饰演的刁大顺47岁了，主业装台，就是替剧团搭建舞

电视剧《装台》近日在央视和芒果TV开播，口碑领跑同期国产剧。陕西的观众固然是第一波拥趸，享受着“陕普”台词的原汁原味，沉浸于熟悉的陕西市井，无论雁塔、钟楼、古城墙等富有地域特色的标志性建筑，抑或穿插剧中的秦腔，甚至仅仅是陕西话演唱的片头曲，都让剧集的“老乡们”欲罢不能。可数据显示，网上的“自来水”里，国内其他地方的观众也没缺席。这部陕西人写、陕西人演的陕西故事，在网络平台上超过八成的用户来自北京、广东和苏浙沪地区。



《装台》剧照

台装置和布景。故事里的他自忖是城里人，可甘愿带着一帮城中村的农民工工友干装台。本地秦腔剧团是他们最大的衣食父母，偶尔，外来的演出也会找他们装台。在装台人心底，他们觉得自己是艺术工作的参与者，但在旁人眼里，顺子及其工友们干的充其量就是蹭了点舞台的边，实质是体力活。

顺子的身后，大雀儿、猴子、转转、麻刀、墩墩……都是一同装台的

农民工兄弟。他们不怕苦，“装台”两个字，却包含了软景、硬景、灯光等一系列舞台装置，摸高爬低扛重物，都不在话下。

被拖欠工资的装台人不容易，被他们奉为“衣食父母”的秦腔剧团也为难。虽说带着“非遗”等名号，剧团日渐凋敝却不可否认。也因此，婚礼上被一众工友请上主席的剧团团长，换个场合，也是求演出商“看看秦腔”的打工人。

“打工人生”里会有多少难题，以顺子为核心，这群舞台边际的人太有发言权了。

电视剧改编覆上一层暖光

已故评论家雷达曾说过，陈彦的小说《装台》朴朴素素却又沉甸甸的，作家用自己发酵过的生活经验，讲透了命运里沉浮的中年小人物。

诚然，原著小说的确沉重深刻，

农民工被欠薪的问题，普通人面对突如其来苦难、秦腔等戏曲艺术的落寞，读来都让人掩卷时一声叹息。

但影视化转码过程中，编剧马晓勇、导演李少飞都对剧作进行了柔化处理。对于命运砸过来的重锤，电视剧用幽默而鲜活的人物刻画，举重若轻地呈现。

以一场上门讨薪的戏份为例，顺子这头稳住工友们的情绪，转头抱着铺盖卷儿住进了剧团铁主任家。分明是替工友出头，却口口声声冲着铁主任的老婆喊“我手底下都是哈人”，“哈人”在陕西方言里带着“坏人”的意思。它跟“弄啥嘞”一样，真情流露时的方言台词，一定程度上消解了戏剧主题的沉重。

再看城中村里的配角。麻将馆老板人称“八叔”，一个五大三粗的汉子，成天抱着一只小白狗守着前妻的超市。某天，自家小狗发情和流浪狗交配，汉子为了“女儿”追出几条街，粗壮身形和委屈神情间的反差制造了喜感。老天弄人，那流浪狗实为刁家女儿收养的小黑狗，“八叔”誓要以牙还牙，不想被大姑娘打出门来，为了这件事儿，不得不去城中村诊所缝针。还有铁主任家的老婆，入戏太深，常以丹麦人自居，工友们为了拉踩她，特地喊顺子的妻子叫“白嫂子”，那意思比丹麦人更白。（文晖）

打造全民狂欢“悦跑”盛典
2020陵水沙滩企鹅跑举行

本报桂林 12月6日电（记者王黎刚）12月5日，2020海南沙滩运动嘉年华——2020陵水金沙滩企鹅跑在陵水黎族自治县清水湾举行。

本次活动以“悦跑”为主题，设置了鲸奇世界一波波星球亲子乐园、2020陵水金沙滩企鹅跑和小企鹅竞技场等精彩环节，活动当天共有2000余名市民游客参与互动，打造了一场全民狂欢的“悦跑”盛典。

2020陵水金沙滩企鹅跑分为成人组和儿童家庭组，两个组别近1500人报名参与，其中儿童组500组亲子报名早早报满。值得一提的是，活动特别邀请了琼中女足球员黄巧祥、王玲玲为2020陵水金沙滩企鹅跑领跑。成人组赛程为1.8公里，6个赛道互动区，分别是企鹅椰林迷宫、企鹅独木奔跑、企鹅泡泡海洋世界、企鹅沙滩爱闯关、企鹅甜蜜捕手和超级幸运鹅。儿童家庭组赛道则突出了童真趣味性，大人和小孩须在1公里沙滩上完成穿越亚马逊、沙漠救援行动、迁徙大逃亡、冰川历险记和海洋探秘之旅等趣味挑战。

此外，为提高本次沙滩企鹅跑的互动性，活动现场还设置了32米长的鲸奇世界一波波星球亲子乐园和小企鹅竞技场，让孩子们在梦幻“海洋世界”玩乐中发挥创意，释放天性。活动当天，共吸引2000余人参与现场互动。

据悉，本次2020陵水金沙滩企鹅跑突破了以往单一的常规跑步活动，将海洋、环保、海岛风光与体育相结合，让大人们在畅跑中感受海南滨海风光和体育休闲度假的魅力；让孩子们在畅跑中树立爱护生态和保护环境的责任心。

陵水黎族自治县旅文局负责人表示，陵水清水湾拥有12公里海岸线，是举办沙滩运动的天然优质场地。希望通过举办沙滩运动嘉年华相关活动，展现陵水海岛的休闲、康养、文化、体育等旅游资源，进一步丰富陵水体育赛事的种类，构建体育+旅游产品体系。

音乐剧《小狮子大明星》将在海口连演两场

本报讯 由海南音乐广播主办的百老汇式家庭音乐剧《小狮子大明星》，12月12日在海口海南国际会展中心东方环球大剧院连演两场。

《小狮子大明星》采用大型家庭音乐剧的舞台艺术形式，以拟人化的表现手法，将为观众在舞台上创造了一个纯真、奇幻的童话世界。剧目整体风格欢快、诙谐，寓教于乐。服装、音乐、灯光、道具的设计绚丽多彩，极具艺术性，为儿童打开一个不一样的世界。（海音）

《父辈的战场》传递红色基因

计划2021年投入摄制

新华社北京12月5日电（记者史竞男）中央党校大有影视中心近日在京主办的电视剧《父辈的战场》启动仪式上，中央党校副校长李毅表示，在即将迎来中国共产党成立100周年之际，围绕中国共产党经战线的发展线索，希望打造一部传播红色基因、解读红色密码、广受欢迎的电视剧精品力作。

电视剧《父辈的战场》通过讲述



1:0力克东京FC队
北京国安队
晋级亚冠八强

12月6日，在多哈进行的2020赛季亚洲足球冠军联赛东亚区八分之一决赛中，北京国安队以1:0战胜东京FC队，晋级八强。

图为北京国安队奥古斯托（右）与东京FC队中村帆高在比赛中拼抢。新华社发

广告·热线：66810888

中国移动
China Mobile
5G+

全球通客户 尊享出行礼遇

龍騰出行 DRAGONPASS

空港易行 trvok.com

专享权益

权益全国均可使用

机场快速
安检通道

- 方便免排队 -



高铁
休息室

- 候车无烦恼 -



机场
休息室

- 休闲好时光 -



扫码了解详情